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CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI E DELLE RAGAZZE 

PROGETTO DELL'ISTITUTO COMPRENSIVO G. FANCIULLI 

ANNO SCOLASTICO 2016/17 

 

OBIETTIVI GENERALI 

 Promuovere la conoscenza del Territorio (ricchezze e problemi); 

 Praticare e vivere la democrazia nelle decisioni; 

 Sperimentare e vivere la legalità. 

 Sperimentare nuovi approcci e soluzioni alternative e originali alle 

problematiche dei Parchi. 

 

PARTNERS DEL PROGETTO 

I Comuni della bassa Valnerina ( Arrone, Ferentillo, Montefranco, Polino) 

Soggetti Coinvolti 

-Tutti gli alunni, il Dirigente Scolastico, docenti, Personale ATA, dell’ Istituto 

Comprensivo, C.C.R.R. 

FASI DEL PROGETTO 

1. Elezioni dei CONSIGLI COMUNALI DEI RAGAZZI E DELLE 

RAGAZZI (C.C.R.R.)* 

2. Inizio delle attività didattiche di interscambio; 

3. Rapporti e azioni di sensibilizzazione con le comunità locali, gli Enti Locali, 

se possibile anche  con il mondo del lavoro e realtà produttive. 

 

TEMATICHE DEL PROGETTO 

Legalità, ambiente , tutela e promozione del territorio.  

Tradizioni, cultura, imprenditorialità e sviluppo (Sviluppo ecocompatibile delle 

attività nelle aree di parco); 

Artigianato, cucina e tradizioni dei Parchi. 
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*Funzioni del Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze 

 

Il Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze si rivolge alle amministrazioni 

comunali di appartenenza, nei tre diversi plessi, proponendo suggerimenti in merito 

alle strutture ricreative e sportive, all’ambiente scolastico ed alle tematiche culturali 

ed ambientali.   

Composizione, durata del Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze e 

della Giunta, dimissioni e decadenza dei componenti 

Il Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze è costituito da n. 7 componenti: il 

sindaco dei ragazzi e delle ragazze appartenente alla scuola secondaria di primo 

grado dell’Istituto comprensivo “Giuseppe Fanciulli di Arrone;i primi 3 candidati 

non eletti alla carica di sindaco; 3  consiglieri appartenenti alle classi quarta e 

quinta della scuola primaria.  

Il ccrr rimane in carica per tre anni, in caso di dimissioni e di decadenza, la carica 

viene affidata ai membri che hanno ricevuto più voti. 

 

Formula di rito del giuramento del sindaco eletto dei ragazzi e delle ragazze: 

“Giuro di osservare lealmente il Trattato dell’Unione Europea, la Costituzione 

Italiana, di rispettare le leggi e di adempiere alle funzioni del mio mandato 

nell’esclusivo interesse nelle comunità scolastica dei ragazzi e delle ragazze”. 

 

3 Funzioni del sindaco dei ragazzi e delle ragazze 

 

1.Il sindaco dei ragazzi e delle ragazze svolge le seguenti funzioni: 

rappresenta l’intera comunità scolastica della scuola primaria e secondaria di primo 

grado; riceve le istanze da parte degli organi istituzionali della scuola, delle classi e 

dei singoli studenti da sottoporre alle rispettive competenze della Giunta e del 

Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze; riceve le istanze da parte degli 

organi istituzionali del Comune (Sindaco; Presidenza del Consiglio comunale; 

Giunta; Consiglio comunale), dei capigruppo consiliari, dei singoli assessori e 

consiglieri comunali da sottoporre alle rispettive competenze  al Consiglio 

comunale dei ragazzi e delle ragazze, indice, sentito il parere del Consiglio 

comunale dei ragazzi e delle ragazze, i referendum consultivi all’interno 

dell’istituzione scolastica.  

Candidature 

Possono presentarsi  a concorrere alla carica di sindaco gli alunni delle prime e 

seconde medie.  

L’elezione dei tre consiglieri della primaria, avviene invece scegliendo tra gli 

alunni di 4 e 5. 

 

 



 
 

 

Svolgimento delle elezioni 

Entro il  13 marzo il dirigente scolastico nomina i componenti dei seggi elettorali 

ubicati in ogni plesso scolastico, costituiti da un presidente di seggio scelto tra i 

docenti e da due scrutatori scelti tra gli studenti del plesso scolastico sede di seggio 

elettorale.  

a. Ad ogni seggio elettorale sono forniti dalla segreteria scolastica l’elenco degli 

aventi diritto al voto appartenenti al plesso scolastico sede di seggio elettorale. 

b. Lo studente elettore che si presenta al seggio elettorale, una volta identificato dai 

componenti del seggio, riceve una scheda con i nominativi, in ordine alfabetico, dei 

candidati alla carica di sindaco dei ragazzi e delle ragazze. 

c. Per esprimere il voto, lo studente elettore traccia un segno sul nominativo del 

candidato prescelto alla carica di sindaco e non è consentito alcun altro segno sulla 

scheda elettorale pena la nullità del voto espresso. 

d. Il voto è personale ed eguale, libero e segreto. 

e. Riposta nell’urna la scheda elettorale votata da parte dello studente elettore, lo 

scrutatore annota con la propria firma, accanto al nominativo dello studente 

elettore, l’avvenuta espressione di voto. 

f. Dopo la chiusura dei seggi, i presidenti di seggio o loro delegati consegnano le 

urne sigillate contenti le schede votate e gli atti del seggio alla segreteria scolastica. 

g. I funzionari del Servizio elettorale comunale, costituiti in commissione elettorale 

presieduta dal responsabile del Servizio elettorale o suo delegato, procedono in 

seduta pubblica, presso l’aula magna dell’Istituto comprensivo “Giuseppe 

Fanciulli”, in data da definirsi di concerto con il dirigente scolastico, allo scrutinio e 

alla proclamazione del sindaco e dei consiglieri eletti. 

h. I docenti e i candidati sono invitati a partecipare alle operazioni di scrutinio e alla 

proclamazione degli eletti. 

i. Terminate le operazioni di scrutinio da parte della commissione elettorale, viene 

proclamato eletto il candidato alla carica di sindaco che ha ottenuto il maggior 

numero di voti: a parità di voti prevale il maggiore di età;  a seguire vengono 

proclamati consiglieri i primi tre non eletti ed i consiglieri della scuola primaria.  

Poiché Montefranco non dispone di una scuola media,  verrà individuato un 

minisindaco e tre consiglieri solo all’interno della scuola primaria, classi 4 e 5. 

l. Il verbale delle operazioni di scrutinio con i risultati elettorali, redatto e 

sottoscritto dalla commissione elettorale viene trasmesso in copia ai Sindaci  dei  

Comuni  e al Dirigente scolastico dell’Istituto comprensivo “Giuseppe Fanciulli” di 

Arrone. 

m. Entro dieci giorni dal deposito del verbale elettorale, il sindaco eletto comunica 

a tutti i consiglieri comunali l’avvenuta nomina; con la stessa comunicazione il 

sindaco eletto convoca la prima riunione del Consiglio comunale dei ragazzi e delle 

ragazze, allegando alla notifica il relativo ordine del giorno. 

 



 
 

 

Azioni concordate nella riunione per dipartimenti del 30 gennaio 2017 

1. A partire dal mese di febbraio 2017, i docenti delle classi interessate 

sensibilizzeranno gli studenti alla tematica.  

2. Entro la prima decade di marzo 2017 gli studenti esprimeranno le liste o le 

candidature individuali. 

3. Le elezioni si terranno nei singoli plessi nella settimana che va dal 13 al 18 

marzo 2017 

4. Per i ccrr eletti in ciascuna sede  si terrà una breve cerimonia di 

insediamento, alla presenza dei Sindaci o dei rappresentanti del Comune di 

appartenenza. 

5. Entro il mese di giugno il ccrr si riunirà per discutere al proprio interno le  

richieste e le proposte in merito agli agli obiettivi elencati nel progetto. 

 

 


